点翠焕彩有新篇

美丽中国建设实践故事

习近平总书记关切事

□新华社记者 丁锡国 白佳丽

"绿水逶迤去,青山相向开",是美丽 中国;人人、事事、时时、处处崇尚生态文 明,亦是美丽中国。

党的十八大以来,在习近平生态文明 思想指引下,我国生态环境保护发生历史 性、转折性、全局性变化,"绿水青山就是 金山银山"成为全国各族人民的共同理 念,绿色循环低碳发展成为各地区各部门 的共同行动。

"必须以更高站位、更宽视野、更大力 度来谋划和推进新征程生态环境保护工 作,谱写新时代生态文明建设新篇章。 习近平总书记2023年7月在全国生态环 境保护大会上发表重要讲话时强调。

8月15日,我国迎来第二个全国生 态日。回望美丽中国建设实践,如画般的 生态美景在大地上铺展。新的起点,祖国 山河点翠焕彩又有了新的注脚

"京津绿肺"上空的科技护航

从事了7年的湿地巡护员工作,王宁 有了新"助手"。

5架小型无人机从机巢出发,飞往那 些巡护员曾用脚步丈量了一遍又一遍的 巡护路线。只需20分钟,无人机"队友" 就能飞完王宁日常要行走近三个小时的 巛护路

这片位于天津市宁河区的国家级自 然保护区七里海湿地,不仅是京津唐三角 地带最大的天然湿地,碧波下还掩藏着大 量古牡蛎等古地质遗迹,是世界三大著名 古海岸之一

十多年前,七里海丰足的鱼蟹和美 景,吸引着承包户围"海"养鱼、"割据"湿 地,旅游开发的建筑物也不断伸入湿地核 心,无序开发让滩涂逐渐裸露,候鸟也越 来越少见。

保护,是从2017年开始的。王宁也 在这一年,正式成为一名生态巡护员。

历经多年生态保护及理念之变,随着 七里海生态修复工程不断推进,湿地生态

为2024中国航空科普大会预热

巴黎奥运会同款

无人机光影秀点亮南滨路

A广场上空被一场精彩绝伦的无人机

光影秀点亮。这场由巴黎奥运会开幕

式无人机光影秀团队精心打造的视觉

盛宴,为即将开启的2024中国航空科普

大会预热造势,吸引了众多市民和游

主题不同。除了无人机表演外,还有烟

徐倩 摄影报道/视觉重庆

□新重庆-重庆日报记者 吴刚

据悉,光影秀将持续3天,每天的

记者 杨潇 尹诗语 实习生

一个生产车间有4条摩托车装配线,

其中两条为半自动的传统产线,另两条为

全自动的智能产线。智能产线的工人数

量只有前者的75%,单台制造成本只有

前者的53%,人均小时装配效率是前者

赛科龙摩托车生产车间。为这家数字工

厂带来效能大幅提升的是一种名为"工业

互联网运维师"的新职业。来自重庆忽米

网络科技有限公司的工业互联网运维师

陈国靖被常年派驻这家工厂,他是如何

到,4条装配线并列排布,一起开工。两

条传统产线用的是形似履带的链板线。

托车架固定在"履带"上,另一名工人立即

用双手抱来发动机,放置在车架上,然后

开始上螺丝。一两分钟后,发动机装配完

成,"履带"动起来,车架向前移动一两米,

把手、轮胎、坐垫、油箱等装配环节后,一

辆装配好的摩托车被人扶着推下"履带",

再启动发动机进行性能测定,最后再运送

如此这般,大约1个小时,经过线束、

记者注意到,传统产线每一个工位旁,

-名工人从产线旁边的置物架上取下摩

8月2日早上,记者在赛科龙车间看

这样一组有意思的对比,发生在宗申

客。

花表演。

的1.95倍。

"运维"的?

进入下一个环节。

到一旁的成品仓库。

8月13日晚,重庆南滨路烟雨公园

环境得到根本改善和提升,保护环境的手

今年,七里海湿地自然保护区管委会 决定搭建湿地生态系统的高效、精准监控 系统,首先引入无人机,对人力难以巡护 管理的水域、河道、苇地进行智能巡检。

"这些天上的'巡护员',不仅可以及 时发现湿地异常,还可以对土壤、空气、温 度等进行精准化数据分析。"湿地管委会

最新数据显示,七里海湿地区域鸟类 从十年前的182种,增加到了258种。"今 年,'老朋友们'会看到一个更加美好的落

"习近平总书记强调,生态文明发展 面临日益严峻的环境污染,需要依靠更多 更好的科技创新建设天蓝、地绿、水清的 美丽中国。"田秀静说,近年来,天津积极 推进湿地保护修复工作,提升湿地生态功 能,已经取得显著成效。《天津市湿地保护 规划(2022-2030年)》提出,到2025年, 天津湿地保有量总体稳定,湿地保护率达

【新闻深一度】

中国式现代化是人与自然和谐共生的 现代化。从天津一片湿地的变化,可以窥 见我国推动生态环境治理体系和治理能力 现代化的扎实步伐。用更科学、更高效、更 精准的治理手段,破解美丽中国建设道路 上的生态难题,正在成为大家的共识。

雨林守护者的"底气"与智慧

十多年前,刚到海南霸王岭国家级自 然保护区工作时,一份资料让工作人员齐 旭明感到震惊:海南热带雨林的旗舰物 种、神秘类人猿海南长臂猿,最濒危时期 只剩下不到10只。

海南热带雨林是我国连片面积最大 的大陆性岛屿型热带雨林,海南长臂猿曾 在这里广泛栖息。随着人类耕伐开发,莽 莽雨林变得残缺,海南长臂猿数量越来越 少,21世纪初仅能在霸王岭发现踪迹。

"从那时起,保护海南长臂猿的事就 挂在了我的心头。"扎根雨林"追"猿14 年,如今担任海南热带雨林国家公园管理 局霸王岭分局生态环境科科长的齐旭明 十分不易。'

2019年,《海南热带雨林国家公园体 制试点方案》印发,雨林的一体化保护有了 更科学的准绳和依据。划红线、补树种、搭 廊桥,分散的自然保护地被整合,破碎的栖 息地开始"缝合"。国家公园管理局还增设 执法监督处,使执法监督工作步入正轨。

2021年,海南热带雨林国家公园正 式设立 开创了公安机关在园内行使林业 行政处罚权的先例。

今年5月的一天,霸王岭雨林监测系 统后台突发急促警报,正在值班的齐旭明 立即查看:红外相机传回的数据显示疑似 盗猎分子进山!

"盗猎者蒙着脸、走线娴熟,但还是逃 不过联合执法。"齐旭明说。在国家公园 工作人员协助下,海南省森林公安部门和 派出所合力,抓获了企图破坏雨林、干扰 海南长臂猿生活的不法分子。

"这种多方协调处置、精准高效执法 的模式,源于完善的生态环境保护体系。" 齐旭明说,"现在与非法入侵雨林者斗智 斗勇,靠的不只是眼睛和脚板,更是一系 列法规制度。'

制度护航下,海南长臂猿获得前所未 有的严格保护,种群数量已达7群42只, 成为全球长臂猿家族中唯一实现稳定增

"习近平总书记强调,用最严格的制 度、最严密的法治保护生态环境。这是我 们坚定不移守护国家公园生态环境的根 本遵循。"齐旭明说,近年来,海南将国家 公园置于国家生态文明试验区建设标志 性工程之首,实行最严格的生态环境保护 制度,不断完善生态文明制度体系,海南 长臂猿也迎来了"新生"。

【新闻深一度】

海南长臂猿的保护和回归,是我国建 立生态文明制度体系,推动生态环境保护 发生历史性、转折性、全局性变化的一个 缩影。党的二十届三中全会通过的《中共 中央关于进一步全面深化改革、推进中国 式现代化的决定》指出,实施分区域、差异 化、精准管控的生态环境管理制度,健全 生态环境监测和评价制度。构建系统完 备、保护有力、运行有效、监管精准的管理 体系,成为协调推进生态环境高水平保护 和高质量发展的行动方向。

传统产业的绿色"蝶变"

"在卫浴产品生产车间,没有工人、没 有亮光,生产设备却能自动运转,放在过 去,完全不能想象。"说起卫浴企业的发展 变化,九牧集团科牧核心部件厂经理杨志

近年来,随着绿色化、数字化新兴技 术的应用,九牧集团逐步实现了生产环节 的节能减排

在九牧集团精密注塑车间,数台自动 搬运机器人在车间与仓库间穿梭,注塑机 台上的机械臂搭载红外摄像头,自动抓取 物料

杨志阳说:"现在'机器人'干活不需 要光,仅这一项一天就能节约1000度 电。不仅如此,工厂屋顶还安装了4.5兆 瓦的光伏面板,厂区白天的用电,基本能

在厂区水电管道内等隐蔽的地方,能 耗传感器正在监测每一道生产工序的耗 能。通过技术改造,工厂每年节约用电超 1亿度 碳减排超18万吨。

2021年至今,南安投入惠企资金1.5 亿元引导企业绿色化、数字化发展。目前, 当地已有100多家水暖卫浴企业通过绿色 化改造实现了节能减排,曾经"高能耗、高 污染、高排放"行业的"含绿量"不断提升。

"习近平总书记强调,坚持把绿色低碳 发展作为解决生态环境问题的治本之策。 福建省南安市工信局局长黄子牙说,南安 正着力布局数字化卫浴产业园等11个产 业园,打造一条长25公里的水暖卫浴绿色 产业带,让绿色发展理念更加深入人心。

【新闻深一度】

绿色转型不是"选择题",而是关乎长 远发展的"必修课"。从烟尘滚滚到"景区 级"厂区,传统行业正在发生翻天覆地的变 化。党的二十届三中全会通过的《决定》指 出,"健全绿色低碳发展机制""加快经济社 会发展全面绿色转型"。以智能化、数字化 推动传统产业绿色低碳改造,已成为行业 趋势。 (据新华社北京8月13日电)

奉节槽心村因地制官发展高川反季节蔬菜 一颗甜豌豆盘活800亩荒山闲地

□新重庆-重庆日报记者 左黎韵

初夏时节,奉节县吐祥镇槽心 村,一茬茬甜豌豆长势喜人。"这里 的高海拔气候非常适宜反季节蔬 菜种植,一年能收获2-3 茬甜豌 豆。"槽心村党支部书记向光华说。

槽心村地处中高山地带,日照 充足,昼夜温差大。近年来,当地 发展"一村一品"特色产业,从青海 引入农业公司,因地制宜发展高山 反季节蔬菜。通过"公司+村集 体+农户"的发展模式,槽心村盘 活了800余亩荒山闲地,去年村集 体经济收入有5万余元。

投入上千万元改造农田

早在2021年,吐祥镇就提出 打造豌豆小镇,着手发展豌豆产

通过招商引资,青海湟源盛鑫 农牧开发有限公司进驻槽心村,盘 下当地800余亩荒山,准备规模种 植以甜豌豆为主的反季节蔬菜。

"我们在青海有上千亩基地, 种植的鲜食甜豌豆远销北京、上海 等地。"湟源盛鑫农牧开发有限公 司负责人唐小平说,槽心村独特的 山地气候能延长农作物耕作时间, 实现一年多季节种植。但这里基 本上都是巴掌田、鸡窝地,全村几 乎没有一块平坝。要实现规模化 种植,标准化农田改造是第一步,

2021年初冬,大型挖掘机开 进了深山,在山坡上平整出一条条 笔直的机耕道、一片片整齐的田 块,通过小田改大田,将零散的土 地整合起来。前期农田改造用了 整整3个月时间,改造成本花了上

产业发展几经挫折

2022年春季, 唐小平从青海 运来种苗,栽下了首批200多亩甜 豌豆。不料,种苗刚栽下不久,就 碰上倒春寒,豆苗损失惨重。

向光华告诉他:"我们这里和 北方可不同,春季雨水多,气温变 化快,基本要等到5月底才慢慢热

由此, 唐小平决定将播种时间 往后延,7月份又试种了第二批甜

半个月后,豌豆苗长高了一大 截,有些苗子还开出了粉白色的小 花,散落在连片的田块里煞是好 看。唐小平还没高兴几天,基地又 遭遇暴雨袭击,低洼地带的农田被 积水淹没。

向光华带着村干部赶来了,大 家挥锹抡锄,将沟渠内堵塞的杂物 清理干净。低洼地排水较慢,他们 就重新开挖了沟渠,将积水引流排 出,及时救下了这批幼苗。

经过一段时间的试种, 唐小平 逐渐摸清了槽心村的气候变化规 律。如今,基地按照"一季玉米-季豌豆"的更替种植模式,一年能 收获2-3 茬甜豌豆,平均亩产在 2000余斤。

村集体"反哺"村民

"领钱了!"今年春节前夕,一 场分红大会在槽心村召开,村集体 拿出4万余元分红,每户村民都领 到了"年终奖"。"这笔分红来自种 植甜豌豆的产业收益,引入农业公 司后,村集体有钱了,'反哺'村民 也有了底气。"向光华说。

槽心村曾是当地有名的"空壳 村",村里缺乏支柱产业,村集体经 济收入几乎为零。近年来,槽心村 建立起"公司+村集体+农户"的 利益联结机制,村集体将村民手中 的土地整合起来,打包入股农业公 司,年底公司再拿出一部分收益用 于村集体分红。

"去年槽心村村集体经济有5 万余元,我们将收入的80%用于 村民分红,剩余部分用于改善生产 生活条件。"向光华说。

目前,槽心村已硬化村组道路 13公里,修建田间便道8公里,村 里还拿出一部分资金关心慰问孤 寡老人、困难群众等,让村民共享 产业发展红利。

武隆仙女山荆竹村恢复乡村市集 带动上百名原住村民就业创业

□新重庆-重庆日报记者 罗芸

近日的一个傍晚,夕阳染红了 武隆区仙女山。天色渐暗,位于仙 女山街道荆竹村的荆竹市集却热闹 起来:村民们带来了乡村土特产,返 乡的年轻人摆起了小吃摊,让游客 和当地居民饱眼福、饱口福。 拥有"世界最佳旅游乡村"这

一金字招牌的荆竹村,通过恢复乡 村市集推动文旅进一步融合,推动 乡村全面振兴。

满足需求,小街恢复赶集

夜晚的荆竹村荆竹坪居民点 凉风习习,长300米的街道两侧, 摊位灯光璀璨,饭店灯火通明。肩 上披着围巾,手里拿着烤串,头发 花白的市民陈伟正和朋友一起闲 逛,享受退休生活。

"以前的晚上,除了仙女山街 上,其它地方都是黑洞洞的。"陈伟 和朋友们七嘴八舌地表示,荆竹村 市集让他们多了个"打卡点"。

市集上人头攒动,不少刚开张 的小店也生意火红。看到这景象, 荆竹村党支部书记谌菊特别高兴。 "我们村以前是传统的农业村,'三 大坨'、养猪是村里的两大产业。"谌 菊介绍,当时村里大量年轻人外出 务工,曾作为荆竹村重要赶集点的 这条小街也日益萧条。

近年来,借着仙女山旅游的东 风,距仙女山场镇只有10余分钟 车程的荆竹村也靠山吃山,引入企 业发展"归原小镇",让旅游业逐渐 成为村里的支柱产业。

现在,荆竹村以"田园+乐园+ 庄园"发展模式,打造避暑康养、主 题民宿、户外运动等融合项目,建 成4A级乡村旅游特色景区,年吸 引游客50万人次。

进村的游客多了,为了满足游 客的消费需求、增加就业岗位,荆 竹坪这条小街被打造出来,恢复 "三六九"的固定赶场期。仅7月 13日这天,摆摊的商户有40余 户,游客七八百人次,游客数是整 条小街居民数量的近10倍。

销售特产,村民就地挣钱

正值用餐高峰期,荆竹坪餐饮 店老板冉光谷一会儿招呼客人点 菜,一会儿为客人结账,忙得团团

冉光谷以前在外打零工,春节 才回村。眼见村里的旅游业发展 "分蛋糕",直到听说荆竹坪要恢复 "当时想着来的人肯定多,可

以先在家里开个餐馆,试试看。"歇 下来的冉光谷笑着说,从这几天的 情况看,赶集不仅吸引了卖土特产 的村民,还有不少"找乐子"的游 客。他的店白天提供"坝坝宴"中 餐,晚上搞烧烤,一天的收入相当 于在外打工五六天的收入。

就在冉光谷接受采访时,小街 的吆喝声此起彼伏。前来摆摊 的村民,有的卖新鲜苕尖、番茄等 新鲜应季菜,有的销售腊肉、苕粉、 老咸菜等土特产。

上午早集时才卖过一轮蔬菜 的冉光强,又来赶"晚场",出摊-个多小时,20多公斤蔬菜就销售 一空。

4年前, 冉光强为照顾家里, 回到荆竹村种了10亩蔬菜。"这个 赶场安逸!"冉光强说,以前的菜要 么以较低的价格卖给菜贩子,要么 担到仙女山场镇上去卖。现在家 门口摆个摊,很快就卖完了,"我种 的这点菜都不够卖,还得再多种

近年来,荆竹村围绕文旅融合 发展产业,在吸引"新村民"的同 时,也为原住村民提供了更多的就 业岗位。新开的期价村市集,预计 可带动上百名原住村民就业、创

建"乡村大学城",融入 更多文化元素

歌曲《竹石》悠扬,快板《荆竹 新韵》欢快清脆,书法《美丽荆竹我 的家》龙飞凤舞……7月16日晚 在荆竹乡村市集一旁,"仙女山乡 村大学城共推'四民四创'主题沙 龙"为村民和游客奉献了一台以 "竹"为主题的系列节目,让这个小 小的乡村市集有了更多文化韵味。

今年4月,仙女山乡村大学城 正式揭牌,来自重庆大学、北京工 业大学等十余所高校入驻大学城 借助"政企校"深度合作平台,打造 具有荆竹特色的乡村全面振兴。

"市集人流集聚,既是交流的 平台,也是观察乡村的窗口。"仙女 山街道有关负责人表示,未来街道 将依托荆竹乡村市集,让更多文化 元素融入荆竹,推动更多外部智库 资源走进荆竹,为乡村全面振兴提 供智力支撑。

工业互联网运维师一年为厂家节约成本超800万元

重庆目前从事这一职业的有2000人左右



都有纸质的工作笔记本,每个工人完成一 道工序后,都会在本上记录。同时,产线上 不同工位有的忙,有的闲。很显然,由于一 条线需要按同样的节拍进行生产,导致不 同熟练程度的工人"忙闲不均"。

两条传统产线上,除了上百名装配 工,还额外配置了几名巡检工。由于零部 件多,装配环节多,最后的质量检测环节 并不一定能及时发现某个环节有缺失,巡 检工的职责是在装配过程中随机抽查,发 现问题立马叫停

智能产线则是另一番生产场景。这

里没有"履带",取而代之的是自动引导小 车(AGV),空中还悬挂着吊缆。工人首 先用吊钩把摩托车架吊过来,安置在小车 上,另一名工人用吊钩吊起发动机,对准 车架相应位置,再从吊缆上取下电起子对 准螺丝孔安装。几十秒后,小车移动,来 到下一个环节。

如此这般,大约40分钟后,摩托车完 成装配,下线入库,小车被提升进入一条 空中管廊,再回到装配线起点。 整个智能产线上,一字行走的小车之

间距离各不相同,这意味着小车并没有按

同时,智能产线上空的吊缆通过线束 连接到每个工位旁的工作台,上面都安装 有液晶显示屏。显示屏所连接的是一个 庞大的信息化系统,所有工序操作都来自 于信息化系统给出的指令,例如装配多少

岗位都忙而有序。

精准。"陈国靖介绍。

照统一速度前行,有的环节停留时间长,

有的环节时间短。陈国靖说,这种柔性生

产设计,杜绝了工序之间的等待,让所有

正是凭借这套信息化系统,智能产线 根本不需要像传统产线那样对生产过程 进行人工记录,哪个环节的装配参数和给 定值不吻合,系统会自动报警,不需要人 巡检。

颗螺丝,用多大力度。"这样就摆脱了对工

人经验的依赖,让劳动变得更简单,也更

"即便坐在办公室,也会对生产全程了 如指掌,完全不用现场'盯'"。陈国靖说。

在宗申赛科龙摩托车生产车间,像陈 国靖这样的工业互联网运维师有两人。 他们所带来的效能提升,折算下来,一年 为这家工厂节约生产成本高达868万元。 随着数字产业化和产业数字化的纵

深推进,工业互联网运维师这一新职业应 运而生。数据显示,截至今年7月,重庆 累计建成183个智能工厂、1096个数字 化车间。业内人士估计,重庆目前从事这 一职业的有2000人左右。

重庆市新闻道德监督电话: 023-63898720 重庆日报报业集团职业道德(打击新闻敲诈、假新闻)监督电话 63907049 63907189 监督邮箱 cbjtxwb@sina.com 采编质量 63907205 印刷质量 62805041 发行投诉 63735555 印刷单位: 重庆重报印务有限公司(重庆市江北区鱼嘴镇) 发行方式: 邮发+自办

业 月 互

平

W

运

维

师

国

靖

正 摩